

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, jueves 19 de Julio de 1923

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LI.

COMENTARIOS POLÍTICOS

Dejemos las babuchas

Somos celosos, entusiastas y firmes defensores de la exigencia de las responsabilidades. Creemos firmemente que deben exigirse, pero exigirse en serio, no haciendo de esta cuestión trascendental para el país un juego de barbilampiños que pueda servir de argumento para una opereta bufa. Responsabilidad, es castigo para el que en ella se halla incurso, y para llegar a la determinación de los culpables, para señalar a éstos de una manera rotunda y categórica, lo primero que es natural que se exija es ecuanimidad, honradez y un conocimiento verdad de los hechos que han originado el proceso del cual ha de salir el señalamiento de los culpables. Los hombres y los pueblos cuanto más delicada sea la índole de los asuntos a debatir y estudiar, deben hacer mayor gala de su espíritu justiciero, de su imparcialidad y honradez, y mucho más cuando se trata de asuntos que a la honra y a la vida de otros hombres puede afectar y dañar.

El «Yo acuso» de Zola no hubiera determinado la revisión del proceso Dreyfus, si no hubiera tenido sus fundamentos básicos en la Verdad, Ecuanimidad, Razón y Justicia. No basta lanzar una acusación y cruzarse tranquilamente de brazos esperando los efectos. Acusar sí, pero con conocimiento de causa.

Y esto es precisamente lo que no hacen los voceros de las responsabilidades. Estamos asistiendo a un debate, digámoslo así, nacional en el que no pueden intervenir más que aquellos que por los conocimientos de los hechos, puedan contribuir al esclarecimiento de la verdad y por ende el señalamiento de los culpables. Los que no hemos sido partes actuantes, debemos limitarnos a nuestro papel pasivo de espectadores. Juzgar los hechos por referencias y por estas mismas en muchas ocasiones apasionadas guarnos para concretar acusaciones, que no podrían ser probadas ante el Tribunal competente, resulta extremadamente desairado y poco digno.

Estamos viendo que el sonado pleito de las responsabilidades está dando ocasión a que los eternos voceros del descontento, sin títulos ni méritos, se abroguen el papel de acusador y de una manera inconsciente al querer intervenir en un pleito de responsabilidades, incurren en la mayor que puede con-

traer un hombre: Condenar sin elementos de juicio, desconociendo en absoluto el hecho, a hombres inocentes.

Los que en un copio copiare absurdo, quieren introducir en nuestro país todo lo extranjero, son estos voceros de las responsabilidades. Para ellos el movimiento sedicioso heleno que costó la vida al ministro Gounaris y a sus compañeros de martirio, tiene un atractivo poderoso. Es el medio de llegar a dar satisfacción a sus fieros apetitos de venganza, es el sistema fácil de expansionar sus odios de segar mieses más altas en una es túpida concepción de la igualdad.

Son los partidarios de las responsabilidades rojas. Los que entusiasmados por el movimiento que costó la vida a los ministros y generales griegos creen que basta acusar para dar satisfacción a sus odios y regar el suelo nacional con sangre inocente. Son los que calzan las babuchas griegas y en ellas se miran entusiasmados de su color rojo violento y de aquella borla que parece una gran mota sangui-nolenta. Son los que con el pretexto del pleito de las responsabilidades, no titubearían en declarar incursos en ellas a todos aquellos que sombra pueden hacerles para desenvolver sus planes sediciosos y revolucionarios.

No, no es este el camino para llegar a la depuración de las responsabilidades. Las acusaciones caprichosas han de quedar al margen de este pleito que no es un pleito de odios y venganzas, ni siquiera un pleito partidista, ya que los intereses de España están y han de estar por encima de toda bandería, de todo odio y de toda venganza.

Dejen las babuchas los enamorados del calzado nacional heleno y vamos a exigir las responsabilidades, no en griego y sí en español neto actuando de acusadores los limpios de culpa, aquellos que por el exacto conocimiento de los hechos y por su ecuanimidad pueden depurar y concretar los cargos. Esclarezcanse las responsabilidades sin incurrir en la baja estúpida de la venganza, sin que de este pleito nacional, se haga un pleito más partidista que nos llevaría a la bárbara condena de los más débiles, no de los verdaderos culpables.

FRANZ.

Mahón y julio de 1923.

Quedar enterado de haber sido don Cristóbal Villalonga Carreras nombrado Alcalde de barrio de Llumasanas.

Por sorteo resultaron amortizadas las siguientes obligaciones de la deuda municipal de 250.000 pesetas, al 6 por 100, que suman en junto 3.500 pesetas nominales:

25 obligaciones serie A números 375 a 379, 454 a 458, 595 a 597, 613 a 617, 638, 639, 740, 742, 754, 790 y 791.

Dos obligaciones serie B números 192 y 195.

Celebrar en la forma de costumbre las fiestas populares de San Clemente y Llumasanas.

Arreglar una escalera de los Cementerios.

Colocar un farol para el alumbrado de Se *Puntic d'es Rellojje* y otro en el recodo de la calle de Andreu; y convertir en gafa el de la esquina de las calles Bellavista-Concepción.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, cuentas.

De la Comisión de Fomento, instancia de los siguientes en petición de permiso para efectuar las obras que se dirán:

De don Gabriel Pons Pons para ensanchar la puerta y la ventana de la casa n.º 3, de la plaza de San Clemente, pueblo del mismo nombre.

De don Miguel Pons Seguí para modificar la cornisa de la casa número 33, de la calle de San Jaime, recoger las aguas de los tejados y colocar un zócalo de piedra artificial.

De don Fernando Orfila Morro para tapiar la puerta del sótano de la casa n.º 14, de la calle de Deya.

De don José Cardona Pons para ensanchar cuatro ventanas de la casa n.º 125, de la calle de la Infanta.

De don Guillermo Triay para colocar canalones en las casas números 180 y 182 de la calle de la Infanta.

INDETERMINADO

En contestación a lo expuesto por el señor Orfila, el señor Alcalde manifestó se enteraría de las causas que han motivado la supresión de las lámparas eléctricas que alumbraban la entrada al cuarto de detenidos y matadero de gallinas; y con respecto a los bailes públicos celebrados últimamente en las calles de esa ciudad con au-

torización del señor Delegado, la Alcaldía se limitó a hacer efectivo el arbitrio municipal autorizado sobre esta clase de espectáculos.

El señor Orfila dijo que en su opinión, con arreglo a la Ley municipal, no cabía ahora introducir modificación alguna en las listas publicadas para el sorteo de vocales asociados, toda vez que durante el plazo de exposición al público no se ofreció reclamación alguna. El señor Alcalde objetó que el Ayuntamiento, a su propuesta, en sesión de 3 de este mes, acordó comprobar las listas de referencia para corregir cualquier defecto u omisión, añadiendo procuraría quedasen definitivamente terminadas para presentarlas al Ayuntamiento en la próxima sesión; y el señor Orfila insistió en lo que ya llevaba expuesto.

Y se levantó la sesión.

FUNCIONES PÚBLICAS

El día 23 del corriente mes, a las once y media y doce de la mañana respectivamente, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales un concurso para la adjudicación de los bailes públicos que se han de celebrar en el pueblo de San Clemente y caserío de Llumasanas con motivo de las festividades de sus Santos titulares. Servirá de tipo para la subasta de los bailes de San Clemente la cantidad de *veinticinco pesetas*, y para la de los del caserío de Llumasanas la cantidad de *cuarenta pesetas*.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón a 18 de Julio de 1923. — El Alcalde-Presidente, *Mateo Seguí*.

AMORTIZACIÓN DE OBLIGACIONES

En el sorteo de amortización de 3.500 pesetas nominales del empréstito de este Municipio de 250.000 pesetas, al 6 por 100, efectuado por esta Corporación en sesión que tuvo lugar ayer, resultaron amortizadas las obligaciones siguientes:

Veinticinco obligaciones serie A números 375 a 379, 454 a 458, 595 a 597, 613 a 617, 638, 639, 740, 742, 754, 790 y 791.

Y dos obligaciones serie B números 192 y 195.

Lo que se hace público para conocimiento de los tenedores de dichas obligaciones.

Mahón 18 de Julio de 1923. — El Alcalde-Presidente, *Mateo Seguí*.

EN LA CAPILLA DE PALACIO

BODA ARISTÓCRATA

A las doce de la mañana del 7 del actual se ha celebrado en la capilla de Palacio la boda de la bellísima señorita María de las Mercedes Merino Cisneros con don José M.ª Taltavull y Saura.

El altar mayor estaba primorosamente adornado con profusión de flores y plantas naturales.

La novia que realizaba su encantadora belleza luciendo riquísimo traje de crespón de seda blanco, velo de encaje chantilly y valiosas joyas de brillantes, hizo su entrada en el templo, apoyándose en el brazo del padrino.

La monísima niña Josefina Hernández Ballester llevaba con mucha gracia la larga cola del vestido de la novia.

Su Eminencia el señor Cardenal Reig llegó a la capilla acompañado de los Generales señores Carniango y Merino, familiares e invitados.

Al llegar Su Eminencia al altar se revistió de los ornamentos pontificales, y procedió después de la lectura de la Epístola de San Pablo, al desposorio y bendición de arras y anillos.

Después de la bendición, el Cardenal Reig pronunció una sentida plática basada en la epístola de San Pablo, recomendándoles a los nuevos esposos la práctica de las virtudes cristianas, conforme al ejemplo que habían recibido de sus cristianos padres.

A propósito de esto, recuerda al esposo que hace años conoce a su padre y se complace en recordar su caballerosidad y su piedad.

Por esta causa y rindiendo pleitesía a la amistad, ha venido a bendecir esta Santa unión, cosa que hace con verdadera satisfacción.

Dirigiéndose luego a la esposa, dice que también, y en el poco tiempo en que viene tratando a su padre, ha podido convencerse que bajo el honroso uniforme de general, existe un caballero cristiano y de gran corazón.

Dice que se honra en ser elegido para efectuar esta unión, felicitándoles y deseándoles muchas prosperidades. Prosperidades — dice — que tendrán si continúan viviendo en la misma fe en que se han educado.

Luego, deteniéndose en los conceptos de Religión y Patria, hace bellísimas consideraciones a los cónyuges para que a sus descendientes les inculquen estos dos amores.

El capellán castrense don Victor Perea dijo la misa de velaciones.

Apadrinaron a los contrayentes don Juan F. Taltavull y Galens, Delegado de la Compañía Transmediterránea en Menorca y Cónsul de Alemania, padre del novio, y la madre de la novia doña Dolores Cisneros de Merino.

Durante la misa la simpática señorita Conchita Merino, hermana de la contrayente, cantó acompañada por el eminente músico reverendo Padre Eliseo de la Torre, Sacerdote Jesuita, el Ave María del Maestro Ledesma.

En la sacristía firmaron con los novios el acta matrimonial, por parte de la novia, el Excmo. señor don Luis Carniango, Gobernador Militar de esta Plaza, D. Eduardo Cisneros, Teniente Coronel Médico, en representación del General don Carlos Prendergast, Marqués de Prado Alegre, y don Enrique Cisneros Sevillano, Abogado.

Por parte del novio: don Mariano Llanas Quintillá, Comandante de Infantería, en representación de don Juan de Villalonga, Marqués del Maestrazgo, don Ángel Merino Cisneros, en representación de don Juan Gómez de Tejada, y D. José González de la Puente, en repre-

sentación del capitán don Antonio Sintés.

Los novios e invitados se trasladaron en automóviles al Hotel Castilla donde se sirvió un suculento banquete.

En la Capilla de Palacio se impresionó una fotografía al magnesio, repitiendo varias placas en el Hotel Castilla.

Los nuevos señores de Taltavull salieron para Madrid y Mahón, en donde pasarán unos días en una magnífica finca del novio y luego se trasladarán a Barcelona donde fijarán su residencia.

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena a los contrayentes, que hacemos extensiva a sus respectivas familias y muy en particular a sus padres nuestros estimados amigos el General don Miguel Merino y Pierrá y don Juan F. Taltavull y Galens.

(De «El Castellano» de Toledo).

CRÓNICA

Reunión de moda

La reunión de moda que esta tarde se celebrará en la Liga Marítima, se verá sin duda concurrir a ella, acudiendo a aquellas espléndidas terrazas nuestra buena sociedad.

La reunión comenzará a las seis y terminará a las ocho media, habiendo servicio de auto desde las seis menos cuarto.

El concierto que dará el Terceto Mahón se ajustará al siguiente programa:

- 1.ª Pasodoble «Amor Patrio», Aldós.
- 2.ª Fox-trot «¡Que es gran Barcelonal», Martínez.
- 3.ª Shimmy «Eléonore», Chautrier.
- 4.ª Fado de «La Perfecta casa», XX.
- 5.ª Pericón «Vida Gaucha», Sllaw.
- 6.ª Tango «El pañuelito», Filiberto.
- 7.ª Schotis «Eso no es así», Casanova.
- 8.ª Two Step «Marietta», Sánchez.

Invitación

La hemos recibido muy atenta del Presidente de la sociedad recreativa «España» don Francisco Seguí Coll que ha tenido la amabilidad de dirigirnos atento B. L. M. participándonos que el sábado próximo, día 21, y a las nueve de la noche, se inaugurará la sociedad de su presidencia, celebrando una velada teatral en la que será llevado a la escena el drama «Por la Marina española» representado por el grupo dramático de dicha sociedad.

Agradecemos la atención del señor Seguí Coll y la amable invitación que nos dirige.

SALÓN VICTORIA
Viernes 20, a las nueve y media
RAMONCITA ROVIRA
 CANCIONISTA

De viaje

A bordo del vapor «Balear» ha embarcado esta mañana el Maestro de la 1.ª Escuela de niños de esta ciudad, don Juan Socías.

En el paseo de Isabel II Programa de las piezas que la Banda Municipal de esta ciudad ejecutará en el paseo de Isabel II esta noche de nueve a once:

- 1.ª Pasodoble «Corrida Real», Suñé.
- 2.ª Mazurca «Pulcinella» Faust.
- 3.ª Fantasía de «Maruxa» Vives.
- 4.ª Valses de la opereta «El pájaro azul», Millán.
- 5.ª Pasodoble «Banderillas: ¡ quiebro», Llubra.

El piso de los andenes

La reparación del piso carretero de los andenes de Poniente se halla ya muy adelantada, faltando únicamente para terminación de estas obras, recubrir con grava y tierra una extensión de un centenar de metros.

Suponemos que terminada la reparación del piso carretero de los andenes de Poniente, se procederá a la reparación de los de Levante que están en pésimo estado.

SALÓN VICTORIA
Viernes 20, a las nueve y media
RAMONCITA ROVIRA
 CANCIONISTA

Familias que emigran

En el vapor correo de esta mañana han embarcado varias familias obreras, que marchan a La Habana donde fijarán su residencia.

La persistente crisis que sufre la industria zapatera obliga a muchos obreros a salir de su tierra en busca del trabajo que les falta.

La «Troupe Victoria»

Ayer se despidió del público del Principal la «Troupe Victoria» conquistando aplausos.

Dichos artistas han embarcado hoy a bordo del vapor correo «Balear».

SALÓN VICTORIA
Viernes 20, a las nueve y media
RAMONCITA ROVIRA
 CANCIONISTA

Telegrama detenido

En la Central de Telégrafos de Palma se halla detenido el telegrama siguiente:

«Villa Carlos, José Ripoll, Olmos 139, apartado 37.»

Exportación

A bordo del vapor correo «Balear» han sido embarcados 190 pollos, 307 gallinas, 64 conejos, 523 docenas huevos, 1 caja queso, un mulo y un automóvil.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Esta mañana, a las ocho, ha salido para Alcudía y Barcelona el vapor correo «Balear» al mando de su capitán don Guillermo Company.

Información

La Compañía Holland América Line ha acordado enviar a Santander, en servicio extraordinario, el magnífico trasatlántico «Vendam», botado al agua este año.

El nuevo trasatlántico, verdadero palacio flotante, desplaza 25.000 toneladas.

La inauguración de estos servi-

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

SESIÓN ORDINARIA
 DE 17 DE JULIO DE 1923

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, asistiendo los concejales señores Bosch, Orfila, Tuduri, Mus, Sintés, Frech, Carreras Pons, Gómez, Pons Mesquida.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar los siguientes resultados de consumos de junio último.

INGRESOS	
	Pesetas
Productos de la primera tarifa	21.868'32
Productos de la segunda tarifa	5.032'34
GASTOS	
Personal subalterno y otros	4.434'11
Cuota para el Tesoro	9.237'41
Líquido para el Municipio	13.229'35
En suma.	26.900'57

Aprobar el repartimiento individual del extrarradio de los arbitrios extraordinarios de la segunda tarifa de consumos para el presente ejercicio.

Conceder las licencias siguientes:

A don José Riera Alemany para convertir en balcones las puertas y tapiar las dos ventanas bajas de la casa n.º 13-15 de la calle Portal de Mar.

A don Miguel Frech Monjo para cambiar el zócalo y revocar la fachada n.º 29 de la plaza de la Explanada.

A don Andrés Rullán Rullán para traspasar a favor de don José Coll Pascual el contrato de arriendo de la caseta n.º 17, del Mercado del Carmen.

Aprobar el plan de distribución de bancos en la calle del Dr. Orfila.

Autorizar a don Smaragdó Méndez Cursac para tomar agua de los depósitos del Hospital Civil con destino al riego del terreno que posee en la carretera de San Luis, abonándola a razón de 0'75 céntimos de peseta el metro cúbico.

cios con el «Vendam» será en noviembre, para el retorno del pasaje a Cuba y Méjico.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de julio 1923
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.
Imaginario: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.
Hospital y provisiones: 3.º Capitán Infantería.
Vigilancia: Único Oficial de Caballería.
Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos
3.º Oficial de Infantería.
Imaginario: 1.º Oficial de Artillería.
El Coronel Sargento Mayor.— P. I.— El Capitán Ayudante de Plaza.— Marcial Martínez.— Rubricado.— V.º, B.º—El General Gobernador.— Martín Alcoba.— Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.— San Vicente de Paul y Santas Justa y Rufina.
Santo de mañana.— Santas Margarita y Severa mártir y San Elias.

Compañía Trasmediterránea
Delegación de Mahón

En el almacén de carga de los vapores de esta Compañía en este muelle, existen una partida huacales de plátano llegados hoy de Barcelona para su venta a precios muy económicos.

Las personas a quienes pueda interesar dicha venta, que se sirvan avistarse con nuestro encargado del almacén depósito de los vapores de esta Compañía en el muelle, quien les hará ver dicha fruta y les detallará los precios de cada clase.
Mahón 13 de Julio de 1923. 5-5

Se alquila un piso alto de cuatro dormitorios, comedor, sala y cocina.
Razón: San Sebastián, 1. 2-5

Placas del Corazón de Jesús
Véndense en la Librería Síntes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Cine y Varietés
Sábado 21 de Julio de 1923. — A las nueve y media
DEBUT DE DOS GRANDES ATRACCIONES
El Rey del Ilusionismo

GRAN OLIVARES

MALABARES — ILUSIONISMO — PRESTIDIGITACION
Único que presenta el sorprendente trabajo EL CIGARRILLO MÁGICO

MARTA SEVILLA

ARTE — BELLEZA — ESPLÉNDIDA PRESENTACION — DECORADO EXPRESIVO
Nota importante.— Ha quedado instalado un completo servicio de ventilación en este Teatro.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 18 a las 16'20

El servicio telegráfico con Melilla. Las autoridades acaparan la línea

Desde Melilla a la península no se ha cursado desde primera hora de la mañana de hoy ningún despacho telegráfico por tener ocupado el cable las autoridades, quedando por lo tanto todo el servicio privado sin cursar.

Esta carencia de noticias de Melilla de orden particular ha originado que se hicieran comentarios y cábalas sobre lo que significaba la constante comunicación de las autoridades melillenses con las de Madrid.

No se ha llegado a ninguna conjetura que dé la clave de esta anomalía.

Subastas y arriendos

El Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas ha es-

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 18 de julio 1923

Francos	41'10
Libras	32'19
Dollars	7'00
Liras	30'25
Marcos	0'005
Coronas austriacas	0'0125
Interior serie A	70'80
Id. id. B	70'80
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	96'20
Id. B. »	96'20
Exterior Serie A	86'80
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	94'00
Oblig. F. C. Catalanes 6% Id. C.ª Gral. Tran. 5% Id. C.ª Trasad. 6% 1922	97'75 00'00 000'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3% Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% Id. Cáceres Variable	100'75 33'90 96'20
Amortizable 5 p. % A. 1917	96'20
Id. B. »	96'20
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN
Bolsa de Barcelona del día 18 de julio de 1923

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	96'25
Id. 5 id. B. id.	96'20
Id. 5 id. A. 1917	96'20
Id. 5 id. B. id.	96'20
Inter. 4 id. A.	70'80
Id. 4 id. B.	70'80
Exter. 4 id. A.	86'80
Id. 4 id. B.	00'00
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	66'00
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913	83'75
Cáceres Variable.	34'00
Trasatlántica 4 por 100 Id. 6 id.	85'50 100'50
Andaluces 2.ª serie fijo	53'75
Francos cheque París.	41'10
Libras id. Londres	32'19
Marcos id. Berlín	0'005
Coronas id. Viena	0'0125
Liras id. Roma	30'25
Dollars id. New York	7'000
Francos id. Zurich	122'85

Bolsa de Madrid del día 18 de julio de 1923

Obligaciones Tesoro A.	102'50
Id. B.	102'15
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	89'95
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99'95
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	000'00

SALÓN VICTORIA

Viernes 20 Julio de 1923. — A las nueve y media

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE VARIETADES

ESTRENO de la preciosa película **EL HIJO ADOPTIVO** interpretada por Francis X Bushman.

DEBUT, DEBUT, DEBUT, de la estrella de variedades que ha conquistado grandiosos triunfos en cuantos teatros se ha presentado

RAMONCITA ROVIRA

CANCIONISTA que se presenta lujosamente ataviada y que dará a conocer a este distinguido público las modernas canzoetas y los couplets de moda

ARTE — GRACIA — BELLEZA — MAGNÍFICO DECORADO
Nota.— La taquilla se abrirá a las cinco de la tarde

TODAS LAS SEMANAS GRANDES NOVEDADES

bidos por el ministro duque de Almodóvar.

Nos dijo el ministro que en Barcelona la normalidad era absoluta, reinando la más completa tranquilidad.

La huelga de empleados de Banca

La huelga de empleados de Banca sigue igual, manteniendo los empleados su actitud y lo mismo los Consejos directivos de las casas bancarias.

Háblase con insistencia de la declaración en huelga general de los empleados de Banca de toda España.

En evitación de una epidemia

Ha marchado a Zaragoza el inspector de servicios sanitarios del ministerio de la Gobernación con objeto de estudiar la forma de evitar que con las aguas encharcadas a consecuencia de las grandes tormentas sobre aquella provincia desencadenadas, se declare una epidemia tífica.

Los ingenieros de Obras Públicas trabajan para desaguar los lagos grandes que formaron las aguas en Pueblo de San Juan.

La jornada de ocho horas en los Bancos

La «Gaceta» publica un R. D. exceptuando del régimen de la jornada de ocho horas a los directores, gerentes y altos funcionarios de las Casas de Banca quedando sujetos al mismo régimen de las ocho horas los empleados de menor categoría.

Las huérfanas militares

Se abre un concurso para cubrir 96 plazas gratuitas de huérfanas militares para darles instrucción gratuita en los centros particulares.

Las instancias para optar en este concurso deben presentarse en el ministerio de la Guerra antes del día 1.º de septiembre próximo.

Madrid 19 a las 5.

Sesión del Congreso

Con la desanimación propia de estos comi-nzos de verano, se ha celebrado la sesión en el Congreso.

La sección de ruegos y preguntas después de aprobada el acta de la anterior sesión, no ofrece interés para esa.

En la orden del día continúa la discusión de la Ley sobre tenencia indebida de armas, a la que hacen una decidida obstrucción los socialistas.

Sesión del Senado

Nada de particular en la Alta Cámara, en la que se ha deslizado plácidamente la sesión de hoy comenzando la discusión arancelaria.

El conflicto Bancario

A pesar de las gestiones realizadas, continúa igual el conflicto bancario, no creyén-

dose de momento en la rápida solución del mismo.

En muchos bancos prestan servicio de vigilancia y protección parejas de la Benemérita.

Los trabajos de las Casas de Banca y operaciones no realiza el personal no afecto al Sindicato de Banca y Bolsa.

Reumatismo, neuralgias y dolores nerviosos, los cura SELLO ZEA

La causa por el asesinato Dato

Asegúrase que la vista de la causa por el asesinato del Presidente del Consejo don Eduardo Dato Iradier se verá el día 24 de Septiembre.

El conflicto de Banca en Barcelona

Noticias de Barcelona dicen que en aquella ciudad se ha agudizado el conflicto creado con la huelga de los empleados de Banca y Bolsa.

En la Banca Padrós, de Manresa, penetraron cinco individuos armados de sendas pistolas tratando de sorprender a los empleados y de robar la Caja.

Los empleados ante la presencia de los cinco desconocidos, no intimidáronse y salieron al balcón pidiendo auxilio.

Los salteadores al percatarse de las voces de auxilio y ante la actitud decidida del personal de la Banca Padrós, emprendieron veloz huida.

A las voces de los empleados se habían formado corrillos en la calle y habían acudido algunos agentes de la autoridad que al ver salir a los cinco salteadores, trataron de detenerlos y no pudiendo conseguirlo, los persiguieron acorralándolos.

Los salteadores dispararon sus pistolas contra los perseguidores, pero agotadas las cápsulas, tuvieron que salir fuera del pueblo internándose en un barranco cercano donde han quedado sitiados por los agentes de la autoridad y el público que en su persecución salió.

Se cree que podrán ser capturados los atrevidos salteadores y en ello han puesto gran empeño sus perseguidores que han montado una guardia para impedir su fuga.

Consejos en proyecto

Cuando se cierran las Cortes que seguramente será el sábado de esta semana el Gobierno celebrará varios Consejos de ministros para tratar de la cuestión de Marruecos informando a los ministros del estado de Africa el Comisario General señor Silvela que vendrá con este objeto a Madrid.

El cierre de las Cortes

Aún cuando hay opiniones contrarias, se asegura que es-

ta semana quedarán clausuradas las Cortes, pues en ello tiene gran empeño el Gobierno.

Crisis en puerta

Asegúrase que la cuestión de Marruecos al ser ampliamente debatida en los Consejos de ministros que se anuncian, originará una crisis parcial que alcanzará dos departamentos.

Otros agoreros dicen que al ser planteada la cuestión de confianza después de la clausura de las Cortes, no se reintegrará en sus puestos todo el Gobierno haciéndose la crisis parcial antes de la discusión de los asuntos marroquíes.

PRENSA ASOCIADA

NOTICIAS VARIAS

Madrid 16.

En África hay este año 14.168 soldados menos

El ministro de la Guerra ha llamado a su despacho a los periodistas que hacen información en su departamento.

El general Aizpuru ha rogado a los reporteros que rectificaran la noticia publicada en un periódico, según la cual habían aumentado en 31.000 los hombres que componen las fuerzas militares de Marruecos.

«Es completamente inexacto—ha dicho—, como supongo que no se debe a mala fe, sino a deficiencias de información o a error, pongo a disposición de ustedes los estadísticos de las fuerzas que han revistado en Marruecos este mes, el anterior y el año pasado por la misma época, por los cuales podrán ustedes ver que las fuerzas de Marruecos son inferiores en algunos miles de hombres a las que se revistaron en la época del año anterior.

En Julio de 1922, ha añadido, revistáronse 123.600 hombres de fuerzas peninsulares y 11.651 indígenas.

En el presente mes se han revistado 107.000 hombres peninsulares y 13.492 indígenas.

Es decir, que actualmente hay 14.168 hombres menos que el pasado año.

De las fuerzas que en la actualidad hay en Marruecos, 36.955 pertenecen a batallones expedicionarios y 13.894 son voluntarios, excluyendo de éstos a los indígenas.»

Denuncia grave

Viajeros llegados de Melilla anuncian estimarse allí como inmediata la apertura de un expediente para depurar la inexactitud de la grave denuncia presentada por un oficial contra el coronel Maximiliano de la Dehesa, que instruyó varios sumarios en aquella plaza como juez instructor.

La denuncia mencionada, que obra ya en poder del Consejo Supremo de Guerra y Marina, hace referencia, según es público en Melilla, al Código de justicia militar que prohíbe valerse de amenazas o preguntas capciosas para conseguir declaraciones, y va acompañada de un acta que suscriben varios oficiales.

Éstos dan fe de haber relatado en su presencia varios individuos de tropa, la forma violenta en que al decir suyo,

los trató el juez al tomarles declaración y aún mencionan palabras insultantes que se les dirigieron.

El asunto interesa mucho en Melilla, donde está siendo comentadísimo, en espera de las derivaciones legales que haya de darle el Consejo Supremo.

Lo de Alhucemas depende de los moros

Preguntado el ministro de la Guerra si era cierto que el Gobierno se propone operar sobre Alhucemas, ha contestado:

«Les aseguro a ustedes que por ahora, no hay nada acordado en ese sentido, aunque dada la manera de ser de los moros, no puede asegurarse que en cualquier momento sea preciso efectuar alguna operación.

Lo que sí afirmo—ha terminado diciendo el general Aizpuru—es que en el estado de los asuntos de Marruecos, no hay motivo por ahora para sentir ningún pesimismo.»

Temporal en Vitoria

Continúa el fuerte temporal.

Ayer descargó una tormenta de agua y granizo.

En varias calles se inundaron los pisos bajos.

Han sufrido grandes daños las cosechas.

Descarrilamiento

Oviedo.—En la estación de Canciones ha descarrilado un tren de mercancías procedente de Avilés, resultando heridos graves Tomás Iglesias y Manuel González, y menos graves Lino Rodríguez y Pedro Serrano, todos mozos de tren, y Vicente Gallardo, maquinista.

Explosión de una bomba

Duisburgo.—Ha estallado una bomba en el interior de un tren belga de permisarios, que salía de esta ciudad.

Los vagones han quedado completamente pulverizados.

Han resultado nueve muertos y veinticinco heridos.

Aumenta el paro forzoso

Duisburgo.—Aumenta el número de obreros en paro forzoso a causa de la crisis industrial.

La miseria es grande en toda la región.

En el Marruecos francés

Casablanca.—«Le Petit Marocain» dice que en los combates habidos recientemente, que dieron por resultado la ocupación del poblado de Elmers, las tropas francesas, según parece, tuvieron trece oficiales, veinte sargentos y cincuenta soldados muertos.

Temporales. Naufragios

Montevideo.—En las costas cercanas se han producido violentos temporales, a consecuencia de los cuales han sido destruidas algunas casas.

Asimismo han naufragado tres vapores.

PARA TENER SU ROPA use V. sin temor las incomparables pastillas marca **ATLANTIC** 32 hermosos colores, de gran solidez. Las prendas teñidas con las pastillas ATLANTIC se conservan siempre nuevas, pues los colores no desmerecen por mucho que se laven. Véndense a ochenta céntimos pastilla en las principales tiendas.

Imp. de M. Síntes Rotger.—Mahón